

货车二级维护“取消”否？ 运管和车主屡起争议

记者调查：从未取消，信息不对等导致误会 景泰运管所：未进行二级维护货车将受处理

近日，因为营运大货车的二级维护一事，大货车车主们和运管部门屡屡发生争议。此次争议也被诸多货车车主看作是“二级维护”继续与否的一场关键性交鋒。兰州晨报记者展开调查却意外发现，这场争议在很大程度上其实是一场“误会”所致。

车主：二级维护早已“取消”

3月初，部分景泰大货车车主前往当地运管所验车时被告知，由于2016年未能对车辆进行二级维护，导致车辆技术档案不完善，他们不但会面临数额不等的罚款，而且在今年还需对车辆进行二级维护。

此消息一经传出，在货运行业引起了轩然大波。

众多大货车车主告诉记者，

运管：二级维护从未被取消

3月10日，景泰运管所所长明确告诉记者：大货车的二级维护从未被取消。

据其讲，车主们所说的2016年政策发生改变是指交通部的1号令发布之后。根据1号令的规定，营运货车经营者可自行决定维护周期。但此项政策并不意味着，经营者可以不做二级维护。

同时，1号令最大的变动在于改变了货车二级维护的主体责任单位。由以前的主体责任在运管部门转变为货车所在公司或者经营者自身，而运管部门则成为这项工作的监督者和追责单位。

此外，对于车主们反映的罚款一事，张所长说，罚款仅仅是监督经营者执行政策规定的手段之一。记者发现，无论是货车车主

探究：双方都有误导导致矛盾

采访中，许多货车车主反映，所谓的二级维护在较长的一段时间里，在车主看来是徒有虚名。在前些年二级维护虽然属于强制范畴，但是由于管理、设备不足等原因，时常会出现车主只需要拿钱就可以在运管部门指定的修理厂拿到二级维护合格证的情况，更有甚者根本不需进行任何检测和维修。“维护为虚，收钱为实”的恶劣现象，让二级维护失去了应有的作用，同样也失去了车主们对二级维护的积极性。

在交通部1号令颁布之后，白银地区二级维护网点采取了并网监管措施，在很大程度上杜绝了维护网点“只收钱不检测维护”

货车的二级维护起始于上世纪90年代，一直到2016年5月之前都属于强制性的政策。但是2016年5月，他们接到运管部门的通知，称交通部取消了二级维护的强制要求，转而由车主或者运输企业自行维护。

由于二级维护需要一定费用，根据往年一季度一次的二级维护规定，在2016年许多车辆在做好了第一次或者前两次后便自

还是运管部门都是依据2016年交通部1号令作出的相关举措。那么同样的政策，为何双方却有着差异很大的认识呢？就此记者查阅了交通部1号令。

根据交通部2016年1号令显示，《道路运输车辆技术管理规定》(以下简称：《规定》)自2016年3月1日起试行。该《规定》第十四条规定：道路运输经营者应当建立车辆技术档案制度，实行一车一档。而技术档案中一项就是车辆维护和修理。第十五条规定，道路运输经营者应当建立车辆维护制度。车辆维护分为日常维护、一级维护和二级维护。其中二级维护由道路经营者组织实施，并做好记录。

在交通部1号令之后，甘肃省和白银市运管部门又先后分别

的问题。旧问题解决了，但新问题再次凸显。旨在进一步完善和加强道路运输车辆技术管理的1号令的颁布，本来说是一件好事，但是在白银地区实际施行中，车主们对于新政策的理解上却出现了普遍的严重偏差，几乎在2016年1号令颁布到此次事件发生之间的这一时间段内，绝大部分白银地区的大货车车主都认为“二级维护已经被取消”。

“作为运管部门对于车主们普遍存在的对于政策理解产生极大偏差的信息不可能不知道，但却未能及时入手，对新政策进行有效的宣传和解释，才导致了误会越陷越深。”就此，白银区一家

行停止了二级维护。

“既然没有了强制规定，那么做不做二级维护自然就是我们自己说了算，即使不做，决定权也在车主而不在运管，他们凭什么要罚款，还要求2017年继续做呢？”对此许多车主表示不可理解。此事引起了白银地区运输行业的关注。

据调查，2016年下半年景泰5000辆大货车中，做了二级维护的大货车不到百辆。

下发《关于做好2017年全省道路运输营运车辆年审工作的通知》和《关于做好2017年全市道路运输营运车辆年审工作的通知》，其中在白银市下发的通知文件中明确指出，道路货运车辆年审内容中就包括“车辆技术档案”一项。

同样根据该《规定》第三十一条，道路运输经营者有以下行为之一的，县级以上道路运输管理机构应当责令改正，给予警告；情节严重的，处以1000元以上5000元以下罚款。其中的“以下行为之一”中的第四项就是：未建立道路运输车辆技术档案或者档案不符合规定的。第五项则是：未做好车辆维护记录的。

根据以上规定不难看出，运管部门在对大货车车主作出上述处理决定是符合规定的。

货运公司负责人直言道。

此外，记者了解到，少有车主真正仔细研读过1号令，更多的车主对于“二级维护已被取消”的消息来源是对于1号令上的个别语句的“推断”而来，甚至是“听说”、“大家都这么说”。而对于甘肃省和白银市运管部门随后出台的相关政策更是知之甚少。

“信息的不对等，导致了误会的产生，继而引发风波。”知情人士的分析一语中的。在“二级维护已被取消”的谣言满天飞的时候，监管部门如果能够第一时间站出来，用通俗的、明确的宣传内容入手，或许就会起到良好的作用，继而避免矛盾的发生。

兰州晨报记者 薛长明



塔吊喷淋降尘。兰州晨报首席记者 王兰芳 摄

塔吊“人工降雨”防尘 在天水城区工地全面启用

兰州晨报天水讯(首席记者王兰芳)3月20日，记者从天水市住房和城乡建设局采访时了解到，新年伊始，天水市秦州、麦积两区城市核心区域和成纪新城建筑工地塔吊安装喷淋系统，全面启用塔吊“人工降雨”防尘。

据介绍，塔吊喷淋系统是利用蓄水池，通过高压泵将蓄水运用到喷淋系统中，使用50毫米的PPR管，在吊臂上，每隔3米安装上一个喷头，60米长的吊臂可以安装20个，通过吊臂360度的旋转，可以对半径达60米长的区域进行喷淋抑尘作业。在现场喷淋试验中，接近20米高的吊臂喷出的水珠落下后，水滴成雾状，喷淋范围内的地面湿润程度相差不大。据统计，目前已有28台塔吊安装了喷淋系统，每天喷淋三到四次，基本可以覆盖工地全区域，抑尘效果比较理想。

今年以来，为进一步落实国务院《大气污染防治行动计划》，做好全市建筑施工现场防尘工作，天水市建设局全面加强施工现场防尘治理。截至目前，天水市区在建项目安装车辆冲洗设备66套，洒水降尘设备35套，雾炮机及降尘设施26套，通过地面、空中立体化防尘设施的应用，大大提升了市区建筑工地防尘降尘效果。

两男子劫杀出租车司机 11年后DNA揪出真凶

兰州晨报讯(记者赵野)3月18日记者从文县公安局获悉，该局成功破获一起11年前出租车司机被杀案。目前，犯罪嫌疑人刘某某、胡某某已被刑事拘留，案件还在进一步办理之中。

据了解，2006年2月4日下午5时许，家住文县城关镇所城东街的县委老干部退休职工余文孝驾驶自己的出租车离家后彻夜未归，第二天亲属在寻找过程中发现其尸体在212国道与文县堡子坝乡村公路交汇处的荒坡上，死者全身血迹，离死者不远处有两把塑柄不锈钢刀。

接到报警后，文县公安局刑侦、技术人员迅速赶到现场开展勘查和调查工作，陇南市公安局刑警支队指导侦查。经尸体检验和现场勘查，确定这是一起以劫财为目的的抢劫杀人抛尸案。侦查员经过大量的走访调查，确定2月4日晚9时许，在文县县城南桥河坝有一稍高胖和一稍矮瘦的年轻小伙子包了余文孝的车上了东峪口方向，2月5日凌晨，先后有人发现一个高胖、一个矮瘦的两个小伙子向武都方向走去，并坐上了到武都的大巴车。

两名犯罪嫌疑人经警方多方查找均无下落，11年来，文县公安局对这起抢劫杀人案的侦破工作始终没有放弃。2016年5月，通过对该案所有生物检材进行重新鉴定并在全国DNA信息库进行再次比对，对现场提取的指纹掌纹在信息库中精细比对。2017年年初，文县公安局多渠道获得情报线索，家住四川内江市隆昌县的刘某某和成都龙泉驿区的胡某某有重大嫌疑。

2017年3月15日至16日，在四川成都警方的积极配合下，文县公安局侦查员先后在四川省成都市郫县、龙泉驿区将犯罪嫌疑人刘某某、胡某某抓获。经审讯，二人对2006年2月4日结伙在文县抢劫杀人的犯罪事实供认不讳。

甘州利用GPS平台 找回乘客遗失有毒西瓜种子

兰州晨报张掖讯(记者曹勇)乘客乘坐出租车上时将一袋拌有剧毒农药的西瓜种子遗失在出租车上，如被他人拾并误食，后果不堪设想。记者3月20日从甘州区运管所获悉，该所利用GPS平台及时为失主找回遗失的有毒西瓜种子。另据记者了解，甘州区运管所近年来利用对出租汽车监管的GPS平台，协助广大遗失物品的乘客查找失物236件次。

旭峰会展第八届中国·兰州生活用品(春季)交易会 将于3月23日在甘肃国际会展中心举办

近日笔者获悉，由旭峰会展承办的“第八届中国·兰州生活用品(春季)交易会”将于3月23日-4月5日(9:00-17:00)在甘肃国际会展中心(北滨河东路1号)举办。

据悉，本届展会将有来自全国各地数百家企业参展，展出商品涵盖：服装服饰、家纺用品、家居用品、厨卫用品、工艺礼品、农副产品等各类商品近万种。参展企业除了宣传展示、拓展销售渠道外，现场部分展品还将特价促销，将为广大市民打造一个集观赏、体验

于一体的一站式购物平台。

笔者从组委会获悉，展会现场将举办丰富多彩的惠民活动。3月23日-4月2日期间市民朋友凭本人身份证及手机号码免费注册旭峰VIP会员，即可免费领取10元代金券；老会员凭本人会员卡可积分并兑换代金券，会期内过生日的老会员还将获赠精美礼品一份……为方便大家参观展会，组委会还将开通免费直通车，从西关(即枢纽站，途经双城门、南关什字、广场西口)、培黎广场(即15路停车站，途经十里店、七

里河黄河桥北、宝塔山公园)、西固枢纽站(途经兰州西站、公交集团、金城关、市二院)、东部(即兰新58路终点站，途经电子商贸城、东方红广场东、东方红广场西)、雁滩(即大润发公交停车场站，途经雁滩商贸城、新港城)乘坐免费直通车直达会场，接车时间为8:30至15:30，返程时间为10:00至17:20。

为了让消费者能够开心逛会，放心购物！旭峰会展向所有消费者承诺：所购买商品不满意可退换！(霓虹艳)